Pour entrer dans 'atelier...




Indiquer les affirmations vraies :
5est...

a) un multiple commun a 15 et 45
b) un diviseur commun a 15 et a 45

c¢) un diviseur de 125

d) le cube de 125
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Correction

O




1072 —
1052 =




Atelier : activités rituelles,
automatismes

O




Partie 1:
Qu’est ce qu’une activité rituelle, un automatisme?

Partie 2:

Atelier sur un theme donné : ce qui devrait étre automatisé chez
des éleves de seconde

Partie 3:

Comment travailler les activités rituelles et les automatismes
avec les éleves en classe et en dehors de la classe ?

Quelle trace écrite ?

Partie 4: Quelques supports, quelques outils.



Partie 1 —
Qu’est ce qu'une activité rituelle?
un automatisme?

O




Activités rituelles, automatismes

O

Le professeur veille a établir un équilibre entre divers temps de |'apprentissage :

— les temps de recherche, d’activité, de manipulation ;
— les temps de dialogue et d’échange, de verbalisation ;

— les temps de cours, ou le professeur expose avec précision, présente certaines démonstrations et permet
aux eleves d’acceder a 'abstraction ;

— |es temps ou sont présentés et discutés des exemples, pour vérifier la bonne compréhension de tous les
eleves ;
— les exercices et problemes, allant progressivement de "application la plus directe au theme d’étude ;

— les rituels, afin de consolider les connaissances et les méthodes.

(page 3 - programme de 2nde)




Une volonté affichée dans tous les programmes:

classe de seconde enseignement commun
classe de premiere générale enseignement de
spécialité

classe de premiere technologique



...et déja travaillé en cycle 4

9,



http://eduscol.education.fr/cid99696/ressources-maths-cycle-4.html
grandeurs-mesures-flash3-grandeurs calculs et fonctions-SOURCE.docx
grandeurs-mesures-flash4-comparaisons-SOURCE.docx

Un programme d’automatismes en voie technologique
(page 10)

B Automatismes

Capacités attendues
B  Proportions et pourcentages :
— calculer, appliquer, exprimer une proportion sous différentes formes (décimale, fractionnaire,
pourcentage) ;
— calculer la proportion d'une proportion.

B Evolutions et variations :

— passer d'une formulation additive (« augmenter de 5% », respectivement « diminuer de 5% ») &
une formulation multiplicative (« multiplier par 1,05 », respectivement « multiplier par 0,95 ») ;

— appliquer un taux d’évolution pour calculer une valeur finale ou initiale ;

— calculer un taux d’évolution, I'exprimer en pourcentage ;

— interpréter un indice de base 100 ; calculer un indice ; calculer le taux d’évolution entre deux
valeurs ;

— calculer le taux d’évolution équivalent & plusieurs évolutions successives ;

— calculer un taux d’évolution réciproque.

B Calcul numérique et algébrique :

— effectuer des opérations et des comparaisons entre des fractions simples ;

— effectuer des opérations sur les puissances ;

— passer d'une écriture d'un nombre a une autre (décimale, fractionnaire, scientifique) ;

— estimer un ordre de grandeur ;

— effectuer des conversions d’unités ;

— résoudre une équation ou une inéquation du premier degré, une équation dutype : x* =a ;

— déterminer le signe d'une expression du premier degré, d'une expression factorisée du second
degré ;

— isoler une variable dans une égalité ou une inégalité qui en comporte plusieurs sur des exemples
internes aux mathématiques ou issus des autres disciplines ;




un rituel de durée maximale : 10 minutes

un rituel qui consiste a poser des questions aux éleves et qui
leur permet de répondre individuellement

On attend seulement la réponse, ce qui est testé est la capacité a trouver la
réponse, pas d’exigence de rédaction a ce moment la.

une correction a chaud



Les activités rituelles permettent la construction
pérenne des automatismes.

Par définition, | 'automatisme est I'accomplissement
d'actes sans participation de la volonté.

Les automatismes ont pour but de mettre en place
des techniques qui serviront d'outil pour en
construire d'autres plus élaborées et pouvant
s'adapter en fonction des contextes. Cela permet de
mettre en place des procédures plus économiques.



Par automatisme, nous entendons, selon le contexte, soit le recours a un ensemble de
procédures automatisées wmstallées en memoire ef ayant fait I'objet dun enseignement ou
dune pratique prealable, soit un comportement se caractérisant par une mobilisation quast
systematique de l'¢leve d'un seul type de procedure quelles que soient les donnges
numeriques du calcul a effectuer.

(source: "Conceptualisation en mathématiques et éleves en difficultés - Le calcul mental entre
sens et technique", Denis BUTLEN, Monique CHARLES-PEZARD)



Quand les neurosciences rencontrent I'éducation | Eric Gaspar | TEDxAlsace



https://www.youtube.com/watch?v=JywfTYdKpHc

Pour développer la mémorisation des répertoires
et techniques réflexes indispensables pour
permettre le développement de raisonnements
élaborés

Pour aider a mesurer la portée des techniques et
des outils mathématiques sollicités - s’approprier
une variété de techniques



Asseoir les notions incontournables.

Diagnostiquer les automatismes ou les notions mal
installés

Anticiper I'introduction d’'une notion en réactivant
les prérequis nécessaires

Traiter certaines notions délicates par petites
touches



e Gérer la concentration des éleves des le début de la
séance

« Mettre I’eéleve tres rapidement au travail (activité
mathématique)



DES EXEMPLES
O




Ecrire sous forme de fraction :

Calcul mental automatisé : procédure automatisée (multiplication de

fractions) et résultats mémorisés (table de multiplication).




Ecrire sous forme de fraction irréductible :

O

7 3
_x_
6 2

Calcul mental réfléchi : calcul s’appuyant sur une stratégie ne nécessitant

pas ou peu d’écrit. Plusieurs procédures sont envisageables.




Ecrire sous forme de fraction irréductible :

O

3In 4 10 ><nz+n
8 6n 4(n+1) 5n

Calcul écrit réfléchi : calcul s’appuyant sur une stratégie nécessitant une

mémoire des étapes intermédiaires. On vise 'automatisation de procédures.




Développer :

O
(x+1)% =

Calcul mental/écrit ?
Calcul automatisé ? Réfléchi ?




> Calcul mental

> Calcul écrit

» Calcul instrumenté

Calcul automatisé
Résultats mémorisés,
Procédures automatisées

Calcul dont le résultat est
immeédiatement
disponible

Opération posée

Calcul pris entierement
en charge par la
calculatrice ou un logiciel

Calcul réfléchi
Procédures élaborées,
raisonnées

Calcul s’appuyant sur une
stratégie ne nécessitant
pas ou peu d’écrit

Calcul s’appuyant sur une
stratégie nécessitant une
mémoire des étapes
successives

Calcul s’appuyant sur une
stratégie dont certaines
parties sont obtenues a la
calculatrice ou avec un
logiciel



Compléter le tableau de valeurs a ’aide de la calculatrice :

O

f(x) = 2x3 — 6x

X -5 -3 -1 0 3 8

fx)

Calcul instrumenté automatisé : calcul pris en charge par la calculatrice




Consigne : On considere le programme ci-dessous écrit en langage Python.
Quel résultat affichera le programme si on entre dans la console .... ?

o

def cube(x):
return X*x*x

def dif(a,b):
return b-a




def cube(x):
return X*x*x

def dif(a,b): cube(2)
return b-a




def cube(x):
return X*xX*Xx dif(4,9)

def dif(a,b):
return b-a




def cube(x):

return x*x*x dif(cube(3),5)
def dif(a,b):

return b-a




def cube(x):
return X*x*x

def dif(a,b):
return b-a

cube(dif(3,5))




M : « I’éleve interrogé provient de Mimizan » G : « ’éleve interrogé est un garcon »

P(MNG)="?

O

Biscarrosse Labouheyre Mimizan Parentis Autre TOTAL
filles 3 6 2 2 1 14
garcons 3 3 4 3 16
3

TOTAL 6 9 5 6 4 30




Enqueéte réalisée sur 1000 personnes

P(ANB) =7

)

; \
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0,75 _{B

< P(ANnB) =7
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=
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Déterminer, si possible, la nature du quadrilatere :




VRAI OU FAUX?

O

I1 existe un réel x tel que 2x* —8 =0




VRAI OU FAUX ?

O

Pour toutréela: (a +3)* =a*+9




Dans un repéere orthonormé, on considere les points A, B et C de coordonnées
respectives (-1;2),(4;3) et (5;-2).
Quelle démarche va-t-on mettre en place pour déterminer la nature du triangle?

Dans un repere, on considere les points A, B et C de coordonnées respectives

(-1;2),(4;3) et (14;5).
Quelle démarche va-t-on mettre en place pour déterminer si A,B et C sont alignés?

Dans un repere, on considere les points A et B de coordonnées respectives

(-1;2),(4;3).
Quelle démarche va-t-on mettre en place pour déterminer une équation de (AB) ?




Partie 2 - Travail en atelier

O




Consigne :

Par groupe de trois, dégager, sur le theme des
vecteurs une liste de ce qui devrait relever
d’automatismes pour tous les éleves de seconde.

Créer quelques automatismes sur ce theme a faire
travailler aux éleves



Les vecteurs: quels automatismes?

A1 : exprimer une égalité vectorielle sur un dessin

A2 : construire un point, un vecteur, a I’aide d'une égalité vectorielle
A3 : déterminer les coordonnées d’'un vecteur graphiquement

A4 : (déterminer les coordonnées d’un vecteur par le calcul ?)

A5 : déterminer si deux vecteurs repérés sont colinéaires, calculer un
déterminant

A6 : connaitre la méthode vectorielle repérée pour démontrer que deux droites
sont paralleles, trois points sont alignés.






ABCD est un parallélogramme.

Exprimer chaque vecteur a ’aide
des vecteurs u et v seulement
















Exprimer chacun des vecteurs suivants en
fonction du vecteur u




FE = ......




CD=.....




DE = ......

) 4




DA = ...







ABCD est un parallélogramme qui a éte
partiellement trace. Construire le sommet

manquant :

A —




ABCD est un parallélogramme qui a €té
partiellement trace. Construire le sommet
manquant :




Construire le point D tel que AB = CD




—

Construire le point D tel que AB = DC




—

Construire le point D tel que AB = DC







O

Dans le repere donné, indiquer les
coordonnées du vecteur u
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Exemple de correction
série A3

O
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SERIE A4




On se place dans un repere quelconque du
plan.

A(xy; v4) et B(xg; v5)

Coordonnées du vecteur AB ?




On se place dans un repere orthonormal du

plan.
A(xy;y4) et B(xp; yp)
AB2 = ?

Longueur AB =




A(1;2) et B(3; 3)

Coordonnées de AB ?




A(-1;2) et B(1; 6)

Coordonnées de AB ?




A(-1;2) et B(1; 6) dans un R.O.N

AB2 =7 AB =7




SERIE A5




Soit u (_32)

Coordonnéesde 3 u ?




Soit U (_32)

Coordonnées de —0,5u ?




Soit U (_32)

, 2
Coordonnées de S u ?




Dire si les vecteurs u et v°

sont colinéaires



















Partie 3 — Comment travailler les
activités rituelles et automatismes?

O




Mémoriser des faits numériques

Mettre en place des automatismes élémentaires
Hiérarchiser les procédures en fonctions de leur efficacité
Travailler sur le domaine de validité de procédures expertes

Favoriser I’équilibre entre procédure individuelle et procédures
collectives finalisées par la mobilisation d'une procédure experte

Développer des automatismes pour échapper aux automatismes :
diversifier les approches et les procédures.



En classe

O

» L’énoncé est présenté uniquement oralement (non écrit)

« L’énoncé est donné écrit sous forme projetée, lu a voix haute ou pas

« L’énoncé est donné écrit a chaque éleve.

« Un temps est laissé pour chaque question

« Un temps global peut étre laissé si I'’énoncé est donné individuellement




En dehors de la classe

O

Sous forme de diaporama ou de vidéo en ligne

Sous forme de fiche

Sous forme de QCM




uelle trace écrite de I'éleve?




Séance n°
Nombre de
réussites
Séance 1

Sl d

Séance 2
}. i 300 -3 oF E O~ m
Séance 3
ceen 4
Séance 4
veend 4
Séance 5

Automatismes et calcul
littéral

R-V

-

0>

veen 4
Séance 6
-
Séance 7
veend 4
Séance 8

| sosedl 4

Séance 9
veen 4
Séance 10
sossl 4




L'énoncé est en picee jointe sui Pronore

lére séance

Question Reponse Corrige

2+7 05, WMM4’744W/)\WAV£&I
f“ makillidgi a2 fu o /IWW%M 07

Une urne contient 3 boules rouges et 7 boules 2
vertes. —
10

On tire une boule au hasard.

Quelle est la probabilité qu’elle soit verte?

Un sac opaque contient des jetons rouges et des
jetons noirs. w /(MM MAMWJ/'& Lon wne

: M@ 0.6t 1f i) |
Léa affirme: « En tirant au hasard un jeton de ce I W{/E'QZ ‘ /M W W W [ A

sac, j'ai une probabilité de 2 de tirer un jeton | = { |
rouge. » ‘ : \

Qu'en pensez-vous?

avion. | 4

2 ﬂmwmmm“mmwwm% ‘

;i?oia;c Iﬁ)};:gue contient des jetons rouges et des 5 B W Jm W NG .” i W a&%
e maiti | done Lo pamme 42 Jynn pakabiditiy yis,

En réalité la probabilité de tirer un jeton rouge [ i - o 3 2 i
est% | ;;D(QM /}LB)-/.”,rCﬂ),/’—-E,-E |

lle est la probabilité de ti jet ir? ‘ W 4 0
Quelle est la probabilité de tirer un jeton noir | ;'A"‘OX%C ‘/’C /" dﬁ -/’50 M 45 d@’MLOO/P
20% de 150 personnes déclarent avoir peur en : | W%J 30 WM/I

|
Combien de personnes cela représente-t-il? [ ; l
|
La probabilité de gagner au loto est de 0,000 001 | : / 0 ,000 90 1= O 000 1%
i ; V1020 000 (M dicae Un /uz/lo_wﬂz de 9 Aaraa o Ju
Ecrire cette probabilité en pourcentage. i < ) 4“'1 I
| : Wd}a daily ¢ 0q).

3 | sportif  Non sportif | l
4 [Filles E 20 On gt Jor ddun indanmakion -

:I 5{ | 101 " i— ;“74’2‘% MWWWAMW
|

o)
=7

S
<
©

d (Qd jL; @’-{ 0 i/ 3 5
L'expérience consiste a choisir un éleve au hasard.

Quelle est la probabilité que ce soit une fille L
sportive?




Fiche 2 : entrainement au travail mental

Comment travail avec cette fiche ?

Cette fiche contient deux séries d’entrainement. Il est conseillé d’effectuer les entrainements réguliérement pour
assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

¢ Prendre une feuille de brouillon
e Cacher les réponses

e Sans poser d’opération, sans écrire de caleuls, sans 1’aide de la calculatrice, sans écrire les étapes, éerire les

réponses pour chaque Item.

e Le temps approximatif d’une série est 10 minutes. Il ne faut pas dépasser ce temps.
e Regarder le corrigé et corriger & Ja main lorsque vous avez une réponse erronée.

SERIE A
1. f(x) =3x—5. Calculer f(—2).

2. f(x) = —2x + 1. Calculer f(%)

w
~Niw

+ é = .
4. Résoudre I’équation 2x +5= 0

5. Résoudre I"équation x —12=—x + 2

6. Développer 2x(5 — x)

7. Développer (x — 8)*

8. Somme ou produit ?n(n —1)(n —2) +5
3x+5 _ 5

9. Pourx = —1, = = est une identité ?
3x+3 3

10. (3x — 2)? = 9x? — 4 est une identité ?

SERIE B
1. f(x)=2x*—5. Calculer f(—2).

2 f(x)= —5+ 1 Caleuler f(3)

4. Résoudre ’équation —3x +7 = 0

5. Résoudre équation —x — 1 =2x + 2
6. Développer —x*(x% —2x +4)

7. Développer (2x — 10)?

8. Soit n un entier. Montrer que n® + n” + n est un
multiple de n

9. Soitx # 0.
Ecrire la somme sous forme d’un quotient : % +5

10. Soit x = 0.
Ecrire la somme sous forme d’un quotient : 3 +§

Correction série A

1 1
1Lf(-2)= 11 2 f(;) =3
3,116 _
3;4’5*5 4.%**2,5
5x=7 6. 10x — 2x*
7.x% — 16x + 64 8. Somme

9. Non : contre-exemple avec x = 1

10. Non : contre-exemple avec x = 1

—

~1

9

Correction série B

_ 1\ _ s

(-2 =3 2.f(5)7 :

23 _7
E 4.x = 3

x= -1 6. —x*+2x% —4x®
. 4x? — 40x 100 gnitn®Ptn=n®+n+1)
.3+5x 10l4+_::2

x 2x




Partie 4 — Quels outils utiliser?

O




DES OUTILS RESSOURCES...ISSUS DES MANUELS

Calcul mental

(1 Répondez mentalement par vral ou faux
a) 3 est solution de linéquation :x* — 9,1 > 0.

1 "y
b)-§5tsolution del'lnéquatm:—Bx—;t 0.

Les nouveaux manuels vont certainement proposer de
nombreuses ressources ... €) 1 est solution de Vinéquation -’ —x—1>0.
(€2} on donne linéquation (x - 3)fx~2) > 0.

Dites mentalement si les nombres suivants sont

Extrait Manuel Antibi (Nathan) des solutions de cette indquation - 3: 2: 0; 1.

c3 o. AR
&3/ On donne l'inéquatnon-;——1-<0.

Dites mentalement si les nombres suivants sont
des solutions de cett= inéquation :—5: 1:0: 2

(&4 [Trouvez mentalement le plus grand multipie
de 6 inférieur a:
a) 43; b) 82; "¢) 100.

(€5 Réscivez mentalement les inéquations suivantes
a)3x<5 b)3x+252

@Résol\mmnulemlshéqu suvantes.
a)-x=1 b)-x<~2

102 + Chapitre 4. Inéquations




DES OUTILS RESSOURCES...ISSUS DE SITES ACADEMIQUES

« Académie de Rennes, « Pour travailler les automatismes au lycée »

http://www.toutatice.fr/portail/cms/espace-educ/pole-sciences/mathemathiques/groupes-de-

roduction/mini-sites-

publies.1385374708982/rituels

Exemple: Probabilités en seconde

« Académie de Bordeaux « des questions flash en algorithmique programmation »

https://ent2d.ac-bordeaux.fr/disciplines/mathematiques/algorithmique-en-classe-de-seconde/

Exemple: algorithmique/programmation en seconde



http://www.toutatice.fr/portail/cms/espace-educ/pole-sciences/mathemathiques/groupes-de-production/mini-sites-publies.1385374708982/rituels
Probabilites_Seconde.odp
https://ent2d.ac-bordeaux.fr/disciplines/mathematiques/algorithmique-en-classe-de-seconde/
https://ent2d.ac-bordeaux.fr/disciplines/mathematiques/algorithmique-et-programmation/

DES OUTILS RESSOURCES...ISSUS DES IREM

Calcul mental et automatismes, IREM de Clermont:
http://www.irem.univ-bpclermont.fr/Calcul-Mental-et-Automatismes-en,1306

Exemple:
Intervalles
Trace écrite



http://www.irem.univ-bpclermont.fr/Calcul-Mental-et-Automatismes-en,1306
Intervalles Série 2.pdf
Fiches_reponses.pdf

DES OUTILS PEDAGOGIQUES...SUR LEA,PRONOTE

Outils
pédagogigues

Ressources pédagogiques OQCM  Progression Programmes officiels  i-Manuels Nathan
Mes QCM - 1,2 3. -

Libellé Matiére Niveau HHE 4| | Saisie des questions || Modalités d'exécution | | Résultats

(¥) Créer un nouveau QCM

NOMBRES |

IEI Ajouter une question

Choix unigue

Choix multiple

Réponse a saisir - Numeérique
Réponse a saisir - Texte
Epellation

Association

Texte a trous - réponse libre

Texte a trous - liste unique

Wil ? 00 HFER®

Texte & trous - liste variable

En savoir plus...




DES OUTILS PEDAGOGIQUES ...COMME LABOMEP POUR UN TRAVAIL PERSONNEL

Labomep v2 .

Classes (7
Ressources partagées 0>
Ressources (7 R
Q

@ [0 animations interactives
@ [0 exercices interactifs
@ T Manuel 2nde - 2014

https://labomep.sesamath.net/formateur/



https://labomep.sesamath.net/formateur/

DES OUTILS INTERACTIFS...PERMETTANT UN RETOUR RAPIDE ET UNE ANIMATION
DIFFERENTE DE LA CLASSE

Les Plickers

> https://www.ac-orleans-
tours.fr/ipedagogie/maths/dossiers academiques/enseigner avec le
numeriquel/interactivite/

> http://Imediafiches.ac-creteil.fr/spip.php?mot320

> https://Iwww.youtube.com/watch?v=pmtaQtoUWfE



https://www.ac-orleans-tours.fr/pedagogie/maths/dossiers_academiques/enseigner_avec_le_numerique/interactivite/
http://mediafiches.ac-creteil.fr/spip.php?mot320
https://www.youtube.com/watch?v=pmtaQtoUWfE

Les cartes Plickers
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Vidéo de présentation



https://www.youtube.com/watch?v=WYZGR8zkGpc

La différence entre activités rituelles et automatismes est-elle
plus claire pour vous?
A) oul B) non

Cet atelier vous a donné de nouvelles idées d’activités a effectuer
en classe

A) tout a fait B) Partiellement C) Pas du tout

Pour intégrer les activités rituelles et automatismes:
A) J’envisage d’appliquer Plickers
B) Je vais réfléchir avec mes collegues a une progression des activités

C) Je vais réfléchir a la trace écrite des éleves des activités rituelles et
automatismes

D) Il me tarde de partir en pause



BILAN

Développer des
automatismes

Rendre des savoirs
mohilisables

Réactiver des
CONNAISSaNCeES

Instaurer un rituel

Possibilité decrire
(brouillon)

Calculatrice possible

Prévair une

sur plusieurs

progression locake

FProgramrmer un
enchainement global
en lien avec la
progressivite des
notions

Cuelles modahltés
d'évaluations 77

Quels buts pour les
éleves 77

Dans quelles
candbions
technigues??

Ciuelle place dans la
progression 37

ldées

complémentaires.

Phases formatives et
sommatives

Supel Droite/Gauche 7

Queles modalités
pratigues en classe

Quels contenus 77

flu tableur @ De
l'algonthmique?

D’apres P Demoulin — ESPE Bordeaux

10 minutes envinan

Importance de la
correchon

Confrontation des
stratégies

Corfrontation des
idées

Des prérequis pour
un futur chapitre

Des points-clés de
chapilres

Des technigues gu
dowent devenir des
automatismes

Des noBions
mangquées en devoir

_|




